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Il est adressé aux intervenants (bénévoles et salariés) au travail avec des jeunes en errance.

Contact : francois.chobeaux@cemea.asso.fr

CEMEA. 24 rue Marc Seguin. 75883 Paris cedex 18

CHRONIQUES DU TERRAIN
A Brest
Les soirées alcoolisées de fin de semaine deviennent un triple souci pour la ville : du point de vue de la mise en danger des jeunes concernés, de la « tranquillité publique », et de la santé publique.
La mairie a créé un groupe de travail sur ce thème. Contact sur place : Michèle Casu. Accompagnement par Thierry Morel.

A Bordeaux
L’action de prévention centre-ville a ouvert en septembre avec deux professionnels. Conclusion : il faut trois ans entre une idée et sa concrétisation… Contact : Yves Lanthaume.
En Gironde

Le Conseil Général lance un travail sur les jeunes en errance en ouvrant à l’ensemble des acteurs : Etat, ASE, PJJ, Centres Sociaux, Prévention spécialisée, Missions Locales, CHRS…
Une journée départementale va avoir lieu début 2007. Accompagnement par François Chobeaux.

A Aurillac et à La Rochelle
Le renforcement du travail de rue durant le festival a profité des liens forts avec le réseau Errance. Contacts : Dominique Bousquet à Aurillac, Danièle Chérifi à La Rochelle.

Pierre Coupiat a été le référent itinérant de ces actions.

A Tarbes
Le travail avec les squats et les zonards a abouti à l’organisation de repas publics, thématiques, portés par la zone et des bénévoles d’associations. Tout ceci a abouti à un DVD avec 4 films de 5 minutes sur quatre repas. Des idées à transférer ! Contact : Denis Pene.
A Valence
Toujours des soucis de financements pour la Mission Insertion Musique, objet de plus en plus incasable dans les cases administratives des multiples plans et programmes liés à l’insertion. Contact : Myriam Biodjekian.
A Chalon sur Saône
Le CLSPD travaille sur les jeunes en errance. Quel travail en centee ville ? Quel travail avec les jeunes locaux qui établissent des relations avec la zone ?  Contact à Châlon Valérie Lallement, animatrice du CLSPD. Accompagnement par François Chobeaux.

LES RENCONTRES NATIONALES ERRANCE 2006 ONT EU LIEU
C’était à La Rochelle, face à la mer, les 15-17 novembre.

42 participants du réseau, 8 de La Rochelle, 42 structures différentes représentées. Et des nouveaux venus, contactés par le bouche à oreilles et par des rencontres locales ayant eu lieu dans l’année.

Trois entrées en débat : les fêtes alcoolisées des jeunes, l’errance active et revendiquée, et l’errance « immobile » des jeunes paumés.
Deux constats : l’errance immobile préoccupe la majorité des participants ; des similitudes fortes existent entre errance active et errance immobile.

On a reparlé de la protection des adolescents et des jeunes, des solutions matérielles pour enrayer l’errance, des inventions possibles… On a aussi parlé politiques sociales et programmes politiques le vendredi matin avec Maryline Simoné, maire-adjoint de La Rochelle chargée de la prévention et présidente du comité départemental de soutien à la candidature de Ségolène Royal.

Le compte rendu devrait exister et être diffusé début janvier.

Quelles rencontres en 2007 ? Envies de changer de forme, de (re)trouver plus de dynamisme. Les idées peuvent circuler…
Une proposition d’invitation : à Angers. Et un peu plus tôt dans l’automne, pour ne pas être dans les lancements des plans Hiver-Grand froids.

LE SITE INTERNET « JEUNES EN ERRANCE »

L’adresse précise des pages « Errance » sur le site des CEMEA a changé. Si elle commence toujours comme avant c’est maintenant au total http://www.cemea.asso.fr/rubrique.php3?id_rubrique=375. C’est simple…
La forme a aussi un peu changé, les suites de textes semblent tronquées mais il ne faut pas hésiter à cliquer pour trouver des déroulants.
Une bibliographie (de plus en plus volumineuse) y est tenue à jour, la liste des correspondants du réseau aussi.

Il y a toujours des liens avec des réseaux utiles (Québec, Réseau international des travailleurs sociaux de rue) et avec les données et les documents de la DGAS. Il y a toujours toute les productions des rencontres annuelles du réseau.

SUITE (ET FIN ?) DU PROJET PARENTS-ENFANTS ARIEGE

Les projets proposés à l’ONED et à la Fondation de France n’ont pas été retenus.

L’ONED a trouvé que l’assise scientifique était trop faible, la Fondation de France que les expérimentations d’actions de terrain manquaient. On était probablement pile entre les deux…
Il n’en reste pas moins que la question des devenirs des enfants de la zone et du soutien possible aux parents reste posée. Le groupe de pilotage du réseau va la reprendre pour voir comment avancer, et avec quels soutiens.
LE GROUPE DE PILOTAGE DU RESEAU

Le petit groupe de personnes engagées dans le pilotage du réseau a un peu bougé.

Sont maintenant engagés dans ce travail :

Des « anciens » : François Chobeaux, Dominique Bousquet (Prévention spécialisée Aurillac), Myriam Biodjekian (Mission Insertion Musique Valence), Hubert Fournier dit Balou (Prévention spécialisée Clermont Ferrand), Thierry Morel (Formateur Clermont Fd), Pierre Coupiat (Formateur à Clermont Fd et sociologue itinérant), Danièle Cherifi (Ville de La Rochelle)..

Des « nouveaux » : Pascal Le Rest (Conseiller technique prévention spécialisée, Sauvegarde 77), Magali Magnier (Accueil de jour, Saint Girons).

ET TOUJOURS LE PROJET « COMPORTEMENTS FESTIFS JUVENILES »

Il apparaît en filigrane dans le tour des actions locales fait à La Rochelle, et dans des travaux engagés par le Forum Français pour la Sécurité Urbaine.

Il ne concerne donc pas que le réseau Errance, mais plus largement ceux et celles qui portent attention aux adolescents et aux jeunes par fonction professionnelle ou élective.
Cependant, le réseau Errance est concerné car des rencontres évidentes se font entre la zone, ceux qui sont déjà engagés dans la rupture, et ces jeunes en quête de plaisirs. Et alors travailler sur l’accompagnement de ces dynamiques festives est un des moyens de faire de la prévention.

Autre projet à solidifier par le groupe de pilotage du réseau.

Réseau national « Jeunes en errance ». Diffusion CEMEA. Bulletin 3-2006.
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