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CA BOUGE DANS LES REGIONS !

A Nevers
Un regroupement d’associations centrées sur l’urgence a obtenu un financement pour réfléchir ensemble et s’engager dans des actions innovantes.

Thierry Morel est chargé de leur accompagnement, qu’il effectue au titre du regroupement Clermontois des centres de formation. Il s’appuis sur le réseau Errance pour des intervenants.
A Bordeaux
Le projet d’ouverture d’une action en centre ville, porté par Yves Lanthaume, a efficacement progressé. Il est maintenant question d’une concrétisation fin 2006. Les CEMEA d’Aquitaine font partie des structures accompagnantes.
A Rennes
Les contacts établis à l’occasion des Transmusicales se sont prolongés et solidifiés. Jean Levet travaille avec les associations de prévention et d’action sociale sur la dynamique des jeudi soir.

A Brest

La mairie s’inquiète des comportements festifs alcooliques des jeunes. Elle démarre un travail de recherche et de compréhension avec la fac de Brest, et a profité d’un appui par Thierry Morel.

A Challans
Une association départementale travaille sur un projet d’accueil de jour, qui a été validé en CROSS. Appui méthodologique par François Chobeaux.

Dans le Puy de Dôme

Le travail des Centres Communaux d’Action Sociale sur l’errance se poursuit, accompagné par Thierry Morel au titre de son centre de formation. Thierry s’appuie sur le réseau Errance pour des intervenants.
A Aurillac
La préparation du travail de rue durant le festival Eclat bat son plein. Thjierry Morel et Pierre Coupiat seront au travail avec l’équipe d prévention spécialisée.
A La Rochelle

Deux actions sont en cours. Une en appui à un important regroupement d’associations concernées par l’urgence sociale, effectué par François Chobeaux. L’autre porte sur les comportements festifs juvéniles pendant les Francofolies et en dehors. Pilotage ville de LA rochelle, interventions de François Chobeaux et Pierre Coupiat.
A Nice

Un important regroupement d’associations centrées sur l’urgence et l’exclusion-jeunes existe depuis un an. Une journée de travail ouverte aux professionnels et aux institutionnels a eu lieu. Appui par François Chobeaux à partir des liens établis avec l’équipe de prévention « trains » de l’ADSEA 06.
UN PROJET PARENTS-ENFANTS EN ARIEGE
Une recherche-action portant sur l’accompagnement de la parentalité des jeunes et moins jeunes zonards qui se stabilisent en Ariège et qui y ont des enfants a été proposée à l’Observatoire National de l’Enfance en Difficulté et à la Fondation de France. Réponse ONED début juillet, réponse FdF courant octobre.
Il s’agirait d’un travail de terrain de un an, conduit avec les couples parentaux et les collègues en lien avec eux dans les 3 structures identifiées dans le réseau Errance.

Pourquoi l’Ariège ? Parce que c’est le département phare des actuelles sédentarisations rurales.

L’idée est, non pas de chercher à placer les gamins, mais au contraire d’identifier les compétences parentales et les éventuels soutiens nécessaires. Cette recherche-action permettrait également, effet induit, de réunir un important matériel sur la dynamique des sédentarisations et sur les accompagnements liés.

ET TOUJOURS LE PROJET « COMPORTEMENTS FESTIFS JUVENILES »

Il apparaît en filigranne dans le tour des actions locales.

Il ne concerne pas que le réseau Errance, mais plus largement ceux e celles qui portent attention aux adolescents et aux jeunes par fonction professionnelle ou élective.
Cependant, le réseau Errance est concerné car des rencontres évidentes se font entre la zone, ceux qui sont déjà engagés dans la rupture, et ces jeunes en quête de plaisirs. Et alors travailler sur l’accompagnement de ces dynamiques festives est un des moyens de faire de la prévention.

LES RENCONTRES NATIONALES ERRANCE 2006

Elles auront lieu à La Rochelle les jeudi 16 et vendredi 17novembre 2006. Comme d’habitude, arrivées possibles dès le mercredi 15 en soirée. Et précision pour les nouveaux dans le réseau : prise en charge totale de leur organisation par la DGAS au titre du financement du réseau. Reste à la charge des participants leurs trajets… et leurs salaires.
La ville de La Rochelle a souhaité cette implantation pour cette année, et devrait  contribuer financièrement à leur réalisation.

LE SITE NTERNET « JEUNES EN ERRANCE »

Son chemin est simple : http://www.cemea.asso.fr, puis entrée « action sociale », puis entrée « jeunes en errance ».
La liste des correspondants du réseau y est mise à jour tous les deux mois, la bibliographie en cas de besoin, tous les compte-rendus des rencontres nationales du réseau y sont. Il y a aussi des liens internationaux, et un lien avec les pages « Errance » très documentées ouvertes par Olivier Chazy sur le site de la DGAS.

A utiliser sans modération.

Réseau national « Jeunes en errance ». Diffusion CEMEA. Bulletin 2-2006.
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